



ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Σταύρος Καλαφάτης

Η κεντρική διοίκηση πιστεύει στη δυναμική της Θεσσαλονίκης

■ ΑΝΝΗ ΚΑΡΟΛΙΔΟΥ

• **Εξειδίκευση νέων εργαλείων επιχειρηματικής ανάπτυξης εξετάζει το Υπ.Αν. στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ.**

• **Το κοινωνικό μέρισμα αυξάνεται παρά τη δυσχερή διεθνή συγκυρία.**

• **Η Θεσσαλονίκη έχει πολύ περισσότερες δυνατότητες από αυτές που έχει αξιοποιήσει μέχρι σήμερα.**

Ο ρόλος της πολιτικής και των πολιτικών γίνεται πιο σύνθετος σε μια εποχή που οι ανάγκες των πολιτών και τα αιτήματα πληθαίνουν. Η νέα, η σημερινή εποχή, απαιτεί και νέες αντιλήψεις, αλλά προπάντων γενναιότητα για την προώθηση αλλαγών και μεταρρυθμίσεων, υποστηρίζει ο νέος υφυπουργός Ανάπτυξης, Βουλευτής Α! Θεσσαλονίκης, Σταύρος Καλαφάτης, ένας νέος άνθρωπος αλλά με πλούσια και πολυετή δράση στα κοινωνικά και πολιτικά δρώμενα.

Ποιοι οι στόχοι που προκρίνονται ως οι πλέον σημαντικοί, από τη νέα ηγεσία του ΥΠΑΝ, για την ερχόμενη τετραετία;

«Η φιλοσοφία της ηγεσίας του ΥΠΑΝ στηρίζεται σε βασικές αρχές στρατηγικής, οι οποίες διατυπώθηκαν από την πρώτη ημέρα της νέας κυβερνητικής περιόδου: αξιοκρατία, αποτελεσματικότητα, συνεργασία, διαφάνεια, απλότητα».

Στοχεύουμε στην ενίσχυση των υποδομών στήριξης της επιχειρηματικότητας, της καινοτομίας, όλων εκείνων των προϋποθέσεων, που δημιουργούν γόνιμο επιχειρηματικό κλίμα για βιώσιμη ανάπτυξη και αξιοποίηση της ξεχωριστής επιχειρηματικής ικανότητας των Ελλήνων.

Όπως γνωρίζετε, ο τομέας της ενέργειας βρίσκεται στην κορυφή των προτεραιοτήτων της κυβέρνησης. Βασικός στόχος είναι να καταστεί η χώρα διεθνές διαμετακομιστικό κέντρο ενέργειας και να ενισχυθεί ο γεωστρατηγικός της ρόλος: αγωγός πετρελαίου Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη, ελληνοτουρκικός αγωγός φυσικού αερίου, ελληνοϊταλικός αγωγός φυσικού αερίου καθώς και ο νέο-σχεδιαζόμενος αγωγός φυσικού αερίου Ρωσίας-Ελλάδας-Ιταλίας. Εξίσου σημαντικοί στόχοι είναι η εξοικονόμηση ενέργειας και η προώθηση φιλικών προς το περιβάλλον Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, καθώς και η ολοκλήρωση της απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας.

Στον τομέα της έρευνας και τεχνολογίας, επιδιώκουμε τη μείωση του χρόνιου ελλείμματος, που παρατηρείται στη χώρα μας, σε έρευνα, καινοτομία και τεχνολογία ως προς τον μέσο όρο των κρατών-μελών της ΕΕ.

Βασικές προτεραιότητες της πολιτικής της κυβέρνησης στον τομέα της έρευνας και τεχνολογίας αποτελούν η αύξηση της ζήτησης για νέα γνώση, η αναδιοργάνωση του ερευνητικού συστήματος και της προσφοράς γνώσης στην Ελλάδα και το άνοιγμα στον διεθνή χώρο. Στόχοι σημαντικοί, οι οποίοι, πρέπει να σας πω ότι πορεύονται μαζί με τις μεταρρυθμίσεις στην παιδεία.

Στο επίκεντρο της πολιτικής της κυβέρνησης και του υπουργείου είναι η προστασία του πολίτη-καταναλωτή. Οι επιχειρήσεις πρέπει να αντιληφθούν ότι η καλή ποιότητα και οι άριστες διαδικασίες παροχής υπηρεσιών και αγαθών προς τους πελάτες τους αποτελούν εκέγγυα βιώσιμης ανάπτυξης. Προς την κατεύθυνση αυτή, λαμβάνουμε μέτρα για την προστασία του πολίτη – καταναλωτή, λαμβάνουμε σημαντικά μέτρα για την καταπολέμηση της ακρίβειας, όπως η άμεση προώθηση της υλοποίησης του «Παρατηρητηρίου Τιμών».

Τα μέτρα που εφαρμόστηκαν κατά την προηγούμενη κυβερνητική περίοδο (π.χ. τροποποιημένος αναπτυξιακός νόμος, απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης επιχειρήσεων, επιδότηση και του εμπορίου) δεν τόνωσαν συνολικά την επιχειρηματικότητα και δε στη βόρειο Ελλάδα. Ποιο είναι τελικά το πρόβλημα της ελληνικής οικονομίας και ποιες παρεμβάσεις ακόμη μπορούν να γίνουν;

«Επιτρέψτε μου να πω ότι την άποψή σας αυτή δεν τη συμμερίζομαι. Έχουν γίνει μεγάλα βήματα μπροστά. Τα τελευταία τριάντα χρόνια, το τοπίο της ανάπτυξης και της επιχειρηματικότητας στην Ελλάδα αλλάζει διαρκώς προς το καλύτερο.

Από την πρώτη στιγμή που αναλάβαμε τη διακυβέρνηση της χώρας επιδιώξαμε, δημιουργήσαμε και συνεχίζουμε να διαμορφώνουμε ένα Νέο Αναπτυξιακό Πρότυπο. Στόχος μας είναι η ανάπτυξη να είναι αυτοτροφοδοτούμενη και βιώσιμη, να είναι ισόρροπη, να φθάνει σε ολόκληρη τη χώρα και να επεκτείνεται σε ολόκληρο το φάσμα της οικονομίας. Επιδίωξή μας είναι να δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας, να αυξάνεται το παραγόμενο προϊόν και να αποδίδεται διαρκώς αυξανόμενο κοινωνικό μέρισμα. Αυτή είναι η φιλοσοφία μας, προς αυτήν την κατεύθυνση κινούμαστε σταθερά από τον Μάρτιο 2004 έως σήμερα.

Είναι φυσικό οι επιχειρηματίες μας, μικροί και μεγάλοι να αναζητούν διαρκώς νέες επενδυτικές ευκαιρίες και να τις αξιοποιούν με τον καλύτερο τρόπο. Αυτούς θέλουμε να ενθαρρύνουμε και το υλοποιούμε μέσα από τον νέο επενδυτικό νόμο, τη μείωση των φορολογικών συντελεστών των επιχειρήσεων, το νόμο για τη Σύμπραξη Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα, τη διεύρυνση του πλαισίου χρηματοδότησης, των Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης και την θεαματική βελτίωση της απορροφητικότητας.

Η δουλειά που έγινε κατά την προηγούμενη περίοδο στο ΥΠΑΝ ήταν εξαιρετική. Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» (ΕΠΑΝ) κατέλαβε την πρώτη θέση στην απορρόφηση κονδυλίων. Στηριζόμαστε στα καλά αποτελέσματα και συνεχίζουμε τις προσπάθειες».

Πώς προετοιμάζεται το Υπουργείο για να υπάρξουν καλύτερες επιδόσεις στο ΕΣΠΑ και να παίξει καθοριστικό αναπτυξιακό ρόλο για την Περιφέρεια;

«Το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς για την περίοδο 2007-2013, το οποίο, ήδη, ψηφίστηκε από τη Βουλή αναπτύσσεται σε πέντε περιφερειακά και οκτώ τομεακά προγράμματα, διασφαλίζοντας έτσι απόλυτη διαφάνεια, γρήγορους ρυθμούς και υψηλή αποδοτικότητα. Από την πρώτη στιγμή έχει ανακοινωθεί από τον Πρωθυπουργό ότι το 80% των πόρων κατευθύνεται στην ελληνική περιφέρεια.

Τα μέσα για να πετύχουμε τους στόχους μας αναπτύσσονται μέσα από συντονισμένη στρατηγική για τη διαφανή και αποτελεσματική διαχείριση του ΕΣΠΑ 2007-2013.

Είμαστε ήδη στη φάση εξειδίκευσης των στρατηγικών προτεραιοτήτων, καθώς και νέων εργαλείων επιχειρηματικής ανάπτυξης, που ωριμάζουν μέσα από ανάλυση και μελέτη καλών πρακτικών στην Ελλάδα, αλλά και το εξωτερικό».

Υψηλές τιμές πετρελαίου, άνοδος των τιμών σε προϊόντα και υπηρεσίες και, πιέσεις για αύξηση των τιμολογίων της ΔΕΗ, δημιουργούν ένα σύνθετο πρόβλημα για το Υπουργείο. Πώς θα αντιμετωπισθεί;

«Από τις εξελίξεις που περιγράφετε στην ερώτησή σας αντιλαμβάνεστε ότι στη σύγχρονη εποχή οι προκλήσεις ολοένα και μεγαλώνουν. Οι ανάγκες των πολιτών αυξάνονται, τα αιτήματα πληθαίνουν.